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Secretaria a.i del Concejo 

                                               MIEMBROS DEL CONCEJO AUSENTES: 

NÉSTOR MATA RODRÍGUEZ      

Presidente del Concejo  

LUIS DIEGO GONZALEZ IRIAS 

Síndico Propietario 

KEYLA TATIANA MURILLO ALPIZAR 

Síndica Suplente 

ORDEN DEL DÍA  

1) COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  

2) APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES  

a) ACTA DE SESIÓN ORDINARIA Nº. 045-2024, CELEBRADA EL DÍA LUNES 30 DE DICIEMBRE DEL 

2024   

3) AUDIENCIAS  

4) INFORME DE LA ALCALDÍA  

5) CORRESPONDENCIA RECIBIDA  

6) ASUNTOS VARIOS  

7) MOCIONES 

ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta –Realiza la 

comprobación de quorum estando presentes los siguientes miembros del Concejo: El Sr. Freddy Gilberto 

Castro Agüero, El Sr. Reinier Obando Enríquez, El Sr. Ronald Sandí Cambronero, El Sr. Jairo Andrés 

Sancho Leiva La Sra. Yanini Lara Maroto, El Sr. Greivin Eduardo Moscoso Jimenez, El Sr. Luis Daniel 

Román Duran, El Sr. Junier Villagra Solís, La Sra. María Del Rosario Serrano Chinchilla, La Sra. Daniela 

Romero Pineda, El Sr. Thomas Bricker Ghormley Hessell  y El Sr. Edward Antonio Arguedas Ramos -. A 

ver el orden del día, número uno, comprobación del quórum, número dos, aprobación de actas anteriores, 

acta sesión ordinaria número cuarenta y cinco, número tres audiencias, número cuatro, informe de la 

alcaldía, número cinco, correspondencia recibida, y número seis, asuntos varios, y por último, las 

mociones.   



3 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN ORDINARIA N° 046 
06 DE ENERO, 2024. 

 

 

 

 

 

ARTICULO II: APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES. El Acta de Sesión Ordinaria N° 45-2024 de 

fecha 30 de diciembre de 2024. Entonces, vamos primeramente aprobar el acta anterior, así que los 

compañeros que estén de acuerdo de aprobar esta acta de la sesión ordinaria cuarenta y cinco del veinte 

veinticuatro celebrada el lunes treinta de diciembre, el veinte veinticuatro, por favor levantar la mano. Uno, 

dos, tres, cuatro, cinco votos a favor, y en firme. QUEDA APROBADA SIN ENMIENDAS, con cinco votos 

a favor (el de la Reg. Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) –, 

el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario - Ronald Sandí Cambronero, 

el del Regidor Propietario Reinier Obando Enríquez, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien funge como 

Propietario en ausencia del Sr. Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

ARTÍCULO III: AUDIENCIAS.  

No hay. 

ARTÍCULO IV: INFORME DE LA ALCALDÍA. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Bueno, algo importantísimo y debo pues 

recalcarlo como uno de los primeros puntos, porque si algo ¿Me escucho bien? Sí, tal vez un poquito más 

de audio. Les decía que desde que, desde el primer día que llegamos a esta administración, uno de los 

retos más importantes que teníamos y si no el más importante, es la seguridad y bueno, ahora estaba 

invitando a don Greyvin para que nos haga una presentación de los resultados de este año que recién 

concluye, de los números que arrojaron el trabajo que se ha venido realizando entre la fuerza pública y 

otras dependencias del Ministerio de Seguridad y también con el aporte de la Policía Municipal. Y 

rápidamente les digo, es primera vez en muchos años que se ha visto una disminución de muchos delitos 

típicos en nuestro cantón y que hoy, pues podemos con mucha ilusión de que el trabajo va por buen camino. 

Hemos mejorado sustancialmente y no solamente lo dicen los números, sino que el pueblo entero lo ha 

sentido y nos lo ha hecho ver. Y bueno, ese fin de año, pues pudimos ver cómo familias enteras transitaban 

por Garavito, en Herradura, en Jacó, en Playa Hermosa y los otros destinos de este cantón y realmente a 

hoy no escuché algún incidente grave o algún incidente que debamos, que nos asuste, ¿verdad? Y más 

bien, con mucha alegría pues recibimos que dentro de estos meses que llevamos, pues las incidencias 

delictivas en nuestro cantón se han disminuido en un porcentaje importante. Y esto pues hay que recalcarlo 

todavía con mayor vehemencia, porque todo esto se está realizando prácticamente con el mismo equipo 

que tenía la Fuerza Pública, sumando un par de motos, un par de vehículos, funcionarios que sí han 

reforzado bastante el trabajo que viene haciendo Fuerza Pública y de Policía Municipal con lo mismo, más 
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bien con algunos más incapacitados, pero aun así con el mismo recurso, simplemente con otra voluntad y 

con otros objetivos hemos logrado esta disminución y principalmente el aumento de la seguridad para todos 

los ciudadanos de este cantón. Esto nos demuestra que con un poquito más que invirtamos en la seguridad, 

estoy seguro que nos vamos a convertir en el cantón más seguro de este país y claramente pues 

otorgándole un destino turístico de excelencia a Costa Rica y aquellas noticias feas que nos hacían ver mal 

como país y como destino turístico, pues que se vayan convirtiendo más bien en hechos o eventos que nos 

llenen de orgullo y que más bien también apoyen para que la economía de este cantón crezca y es claro 

que si tenemos seguridad en un destino, pues el destino tiene las puertas abiertas para que el desarrollo 

llegue, para que la innovación a nuestras comunidades lleguen, muy diferente sería si la criminalidad 

aumenta o se hubiera mantenido. Y bueno, como parte de este trabajo que se ha venido haciendo, pues 

también este gobierno se ha comprometido con el Ministerio de Seguridad Pública a apoyarlo, a invertir en 

la seguridad, en infraestructura y en personal y en equipo con tecnología y es por eso que desde que 

llegamos empezamos a trabajar en el sistema de cámaras de vigilancia virtual que esperamos muy pronto 

instalar y también el desarrollo del centro de gestión de seguridad en Garavito, donde vamos a haber 

reunidas diferentes fuerzas policiales y también por supuesto que vehículos para podernos transportar y 

llegar con mayor eficiencia a todo el cantón. Y bueno, después de darles este pequeñito confite, también 

requerimos reparar las unidades y nos llegaron dos oficios de Fuerza Pública que tienen un par de unidades 

con algunas situaciones que reparar y el convenio que esta institución tiene con la municipalidad es 

bastante vago, bastante corto, creo que no superaba los tres millones de colones, incluso entiendo que no 

se cumplía cabalidad y ahora pues lo que queremos es que la Fuerza Pública pues tenga todas las 

condiciones necesarias y aquí nos traen unos requerimientos de repuestos que vamos a proceder a hacer 

las cotizaciones o si el mismo convenio que se mantiene con Fuerza Pública nos alcanza para poder reparar 

estos vehículos. 

 

También en seguridad pues debo mencionar que la playa de Jacó se mantuvo con cero ahogados durante 

todo el 2024, a pesar de que al final del año de seis guardavidas nos quedamos con tres por irregularidades 

con algunos funcionarios, vimos cómo esos tres muchachos pues sacrificaron bastante y marcando los 

lugares que en algún momento pues se presentaba una corriente, una resaca o alguna situación en el agua, 

hizo que la playa de Jacó pues todavía se mantenga con con cero incidencias de ahogados y bueno en 

estos días pues estuve frecuentando la playa, también don Julio, también estuvo Nils y entonces entre los 
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tres pues hicimos aportes, pero más aún durante mi visita pude recorrer Jacó y Herradura con Marvin, 

donde hicimos señalamientos importantes para ver las playas mejor, porque realmente no están bonitas, o 

sea, y no porque las playas no sean bonitas, no están bonitas por el desorden que produce el turismo, la 

gente quiere entrar con el carro hasta las olas, entonces tenemos mil vehículos estacionados en las playas, 

en Herradura no hay no hay cómo girar o para regresar, entonces al menos nosotros andábamos un carro 

oficial, pero no es el hecho de que tuvimos que tirarnos para regresar por la playa en Herradura, porque no 

había forma de retroceder, llegamos hasta el final porque andábamos inspeccionando y nos dimos cuenta 

que no podíamos dar vuelta, entonces ahí entre los turistas nos ayudaron a abrir campo y salimos a la 

playa, entonces nuestra recomendación ahí en Herradura va a ser que los carros no entren hasta la playa, 

la municipalidad tiene unos terrenos en la zona marítimo terrestre que deberíamos de utilizar como parqueo 

y aquí recalco que la Asociación de Desarrollo de Herradura estuvo constantemente solicitando esos 

terrenos para parqueo y no se les dieron, no entiendo las situaciones por qué no se les dieron, pero mañana 

mismo me voy a poner en contacto con la Asociación de Herradura para ver si ahora sí de una vez por 

todas se les dan esos terrenos a esta asociación para que empecemos a parquear en un lugar seguro para 

los turistas, en un lugar donde se les brinde un servicio de excelencia y poder cerrar el puentecito para que 

todas las personas que pasen a la playa sea a pie o en bicicleta o en algo que no sea un carro o algo, no 

sé, un motor grande, principalmente para que la experiencia de turismo sea positiva, sea linda, sea 

agradable, porque obviamente en ese montón de carros hablaba con diferentes personas que están 

interactuando en la playa, alquilando tablas, vendiendo papas, haciendo cualquier cosa, a la que me 

encontraba le preguntaba y me dicen que es constante que hayan pleitos porque un carro, un vecino, un 

turista no le da campo a otro, entonces se hacen unos pleitos que me decían ellos en la de menos se van 

a matar porque uno no le da el espacio al otro para salir y realmente tenemos que cuidar. También tenemos 

unos comercios que tienen una actividad importante, aunque sea en la zona pública, pero es una actividad 

importante de atención al turista que también debemos de cuidar, pero debemos de ordenarla 

definitivamente, donde está no se debería llevar a cabo, eso es un área inalienable, así que esta playa se 

las trae, pero sí debemos de tomar el toro por los cuernos y que el próximo verano sea muy diferente a lo 

que está pasando ahí hoy, porque claramente está afectando la experiencia turística de las personas que 

visitan Herradura. Y bueno, Marvin nos envía una explicación, no sé, un agradecimiento, nos dice acá, no 

lo voy a leer puntualmente porque venía sin firma, pero se los voy a detallar, dice que primera vez que un 

alcalde se montó con él en la patrulla y fue a dar vueltas o a hacer giras en las playas, nunca antes eso 
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había pasado en lo que tenemos de existir como cantón, o por lo menos de lo que tiene Marvin de ser 

guardavidas, que son cerca de 15 a 20 años. Nunca antes un alcalde se había sentado con él en un carro 

y había hecho un recorrido donde conocimos de cerca las problemáticas que enfrentamos en las playas y 

buscamos soluciones conjuntas para mejorar la labor de la actividad de la playa. También agradece pues 

al consejo que nos está dando este aval para ir a las playas y hablar casi que en presente sobre el desarrollo 

que se viene para toda el área de guardavidas y de playas, así es que también le gira un agradecimiento y 

un reconocimiento a este consejo, porque él dice acá que lo ve trabajando muy bien con la administración 

y que conocemos claramente lo que debemos hacer para que Garavito sea un mejor destino turístico. 

Definitivamente nos faltan más carros para guardavidas, es la manera más óptima para poder cuidar la 

playa. Hay puntos que podemos llegar a pie, pero realmente en una playa de cinco kilómetros y más, que 

actualmente esos guardavidas son los que atienden Playa Hermosa y en ocasiones Cerradura, pues el 

traslado en vehículos es bastante necesario. Y más necesario aún son los jet skis y una lancha, porque hay 

días como estos de fin de año, costaba mucho llegar en carro a Herradura o a Playa Hermosa, entonces 

gracias a Dios no se dio ningún accidente en Herradura ni en Hermosa, en un momento que Jacó o Garavito 

estaba full, pero si hubiera pasado difícilmente el guardavidas llegue a asistir en menos de media hora, una 

hora dependiendo del tráfico. Entonces es claro que nos falta equipo profesional tipo lanchas, tipo jet skis, 

tipo vehículos, cuadriciclos, mulas, donde podamos tener toda la facilidad del equipo para podernos mover 

en la playa……………………………………………………………………………………………………………. 

Oficio AMI-012-2025-FGM, Invitación al taller Presencial sobre el Plan Regulador Cantonal Rural 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, -Como correspondencia traíamos una invitación, 

nos reunimos con personas de la PRODUS, de UCR, ellos son los que hace casi más de diez años están 

trabajando el plan regulador de este cantón, en un área nada más, el área más rural. Y bueno, les 

solicitamos una reunión y nos las otorgaron para el sábado 11 de enero a las 9 de la mañana. Entonces les 

está invitando a ustedes, a los regidores, suplentes, síndicos, concejales, para que este sábado 11 de 

enero, en esta misma sesión municipal, podamos discutir o empezar a discutir lo que es el plan regulador 

cantonal, ya no solamente de un sector, sino de todo el cantón. Verdad. Entonces, perdón, 11 de enero a 

las 9 de la mañana. Pero ojalá que todo les quede bien. Así que bueno, este es el único punto que tenemos 

para hoy y los que ya me abusé al inicio, verdad, exponiéndolo, pero bueno, valía la pena hablar un poquito 

de seguridad. 

 CONVENIO ESPECÍFICO ENTRE LA MUNICIPALIDAD DE GARABITO Y EL MINISTERIO DE JUSTICIA 



7 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN ORDINARIA N° 046 
06 DE ENERO, 2024. 

 

 

 

 

 

Y PAZ, PARA EL USO CONSENSUADO DEL AULA DENOMINADA CECI DEL CENTRO CÍVICO POR 

LA PAZ DE GARABITO CE-MG-MJP-001-2024 Y CRITERIO JURÍDICO Y AVAL 

Después les quería pedir espacio para que nos aprueben, incluir un convenio específico entre la 

Municipalidad de Gravito y el Ministerio de Justicia y Paz para el uso consensuado del aula denominada 

CESI del Centro Cívico por la Paz de Gravito. Esto porque como el Departamento de Desarrollo Económico 

no tenía oficina, y bueno, entonces estamos utilizando el CECI del Centro Cívico que estaba sin uso. 

Entonces, nos solicitan hacer un convenio, que firmemos un convenio para que el equipo de desarrollo 

económico trabaje en esa oficina hasta que contemos con las nuevas oficinas de esta municipalidad. 

Entonces, bueno, les pido que hagan un cambio en el orden de la agenda para poder entregarles este 

documento. Ya viene con criterio legal y… Se lo paso a Andrés ahí, y ustedes acuerden. En realidad, es un 

visto bueno para que ustedes me den el aval de firmarlo, y es con el Ministerio de Justicia y Paz. 

El Sr. Thomas Bricker Ghormley Hessell – Síndico Suplente, - No sé si podemos considerar vehículos 

eléctricos para los que están en la playa, ambos jet skyes y carros, porque para hacer el ambiente más 

amigable en la playa. Yo sé que ahora hay carros buenísimos que sirven por esto, que son muy baratos. El 

otro es el desarrollo económico. Una pregunta. Ese cuarto es un cuarto bien grande y perfecto para 

reuniones como ningún otro, allá menos en la sala grande, el laboratorio. No sé si hay otro cuarto que 

pueden poner, no sé cuántos empleados tienen en este departamento, pero yo creo que realmente será 

mejor uso que ese sea para reuniones, porque muchas veces hay grupos que quieren reuniones y no hay 

dónde. Y ese es muy amable, muy adecuado por eso. El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde 

Municipal, - Tom, el Departamento de Desarrollo Económico es muy importante para esta municipalidad. 

Las reuniones, mientras tengamos otras salas, podemos llevarlas a cabo en esta misma sala de sesiones, 

que se usa poco, o en algunas áreas del mismo centro cívico, sea en la sala grande o en algunas aulas, si 

están desocupadas y logramos coordinar. También en mi oficina de la alcaldía, en el nuevo edificio sí vamos 

a tener dos espacios para reuniones, porque conocemos de la necesidad, no solamente reuniones que 

deba llevar a cabo de índole municipal, sino también las asociaciones, la Cámara de Comercio, no tiene 

casa, no tiene dónde reunirse, tienen que andar reuniéndose en casas. Conocemos muy bien esa 

deficiencia y por eso en este edificio hemos destinado dos espacios para reuniones. Creo que uno es para 

máximo ocho o diez personas y otro es hasta veinte personas. 

El Sr. Thomas Bricker Ghormley Hessell – Síndico Suplente- Sí, solo que tuvimos la reunión de la 

Asociación de Desarrollo de Jacob, y en habla uno, que es lindo porque tiene aire acondicionado, pero hay 
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unas personas que no caben en las sillas, que ahí no quiero decir quién, pero hay unas personas que no 

caben en los pupitres que están allá. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Muy buenas tardes, señora Presidenta, muy 

buenas tardes al señor Alcalde, muy buenas tardes a todas y todos los compañeros de este Consejo 

Municipal, al público que nos acompaña, al público que nos ve a través de las redes sociales. Bueno, 

primero que todo, pues darle gracias a Dios que aquí nos tiene. Yo creo que este año, pues a veces ha 

empezado un poco fuerte, pero en lo personal ha empezado un poco fuerte, pero yo creo que eso es parte 

de la vida y para eso estamos aquí. Pero sobre todo desearle mucha, mucha salud a este pueblo de 

Garavito, a este pueblo esforzado de Garavito, a todos, cada uno de ustedes. Uno se queda asustado del 

trabajo que hacen los fines de año, trabajando en sus negocios, en sus empleos, para hacer grande a este 

cantón. Y cada día que uno ve la cantidad de gente que nos llega a este cantón, nos damos cuenta de que 

estamos haciendo bien las cosas, de que somos un cantón bendecido, protegido por la mano de Dios. Y 

yo creo que a cada una de las familias Garabiteñas desearles de todo corazón, sinceramente, de lo 

profundo de mi corazón, mucha salud es lo más importante y mucha prosperidad en cada uno de sus 

negocios. Y las cosas que hagan, ¿verdad? Yo creo que, me siento sumamente contento. 

Yo creo que hemos pasado por ocho o nueve meses muy complicados, porque hemos tenido que hacer 

muchísimas cosas. Hemos tenido que ir aprendiendo muchas cosas y viendo muchas cosas que venían, 

¿verdad? No me voy a quejar de administraciones anteriores, porque la administración es continua. 

Entonces, ha sido complicado. Yo sé que tanto para la alcaldía como para el Consejo Municipal. Pero hay 

cosas que se han hecho muy bien. Y lo de seguridad, aquí presente don Julio Corrales, señor de la Fuerza 

Pública, es un trabajazo el de usted. Yo me quedo, sinceramente, satisfecho hasta el momento. Lógico, 

vamos a mejorar. Es normal que tenga que mejorar en cualquier ámbito de la vida. Que ya la alcaldía vaya 

preparando ese presupuesto, para que ojalá pronto esté por acá, para poder aprobarlo, ¿verdad? Y 

empezar a ejecutar esos recursos en beneficio de cada una de las comunidades de este cantón. Es mucho 

dinero. Cuando el alcalde me dice que son 3 millones de colones para la Fuerza Pública, perdón, eso no 

alcanza ni para comprar confites, ¿verdad? Tiene que haber mucho más dinero en seguridad. Debemos 

ver qué podemos hacer por nuestra Policía Municipal. Definitivamente, reestructurarla, ver qué se hace, 

¿verdad? Porque es fundamental que haya aún más seguridad, ¿verdad? Entonces, es muy necesario que 

ese presupuesto pronto esté en este Consejo Municipal, para que sea aprobado, ¿verdad? Para que las 

comunidades, mucho más rápido, mejor decían, ¿verdad? Mucho más rápido esté aprobado por la 
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Contraloría, ahí va a haber más dinero para la ejecución de ese recurso. Aparte del presupuesto, que ya 

está aprobado. Pero sí, yo creo que este año va a ser un año maravilloso para el pueblo de Garavito. Pero 

sí, debemos seguir trabajando unidos, como hemos venido trabajando. Yo creo que no venir a hacer piedras 

de tropiezos, sino ser personas o agentes de diálogo, de construcción, basado siempre en que no haya 

inventos, ¿verdad? Y yo creo que vamos muy bien. Ayer me pasaban unos pantallazos ahí de unos correos 

electrónicos. No sé si al final son ciertos o no. De un funcionario municipal, en el cual tocaba varios temas 

y me tocaba, salía a relucir el nombre mío. La verdad que eso me tiene sin cuidado. Pero eso son cosas 

que a veces la gente cuando ve el avance, ¿sí? Empieza a sacar esas cosas. 

Cuando ve que no hay un conflicto entre el alcalde y el regidor, empieza a sacar esas cosas, ¿me 

entienden? Y yo sí soy muy claro con todos y cada uno de ustedes. Soy un hombre, como decían allá en 

Santander, Colombia, o como dicen, francote. Soy de frente, ¿verdad? Y soy generalmente de los que mato 

al tigre y no me asusto con el cuero. Entonces, me da risa ayer que me pasaban eso, porque yo, bueno, 

les ha empezado a doler este año, ¿verdad? Y quieren seguro que el regidor se pelee con el alcalde, 

¿verdad? Pues no, yo creo que no. Independiente vuelvo y repito, si este funcionario escribió ese correo o 

no. Pero sí, me da risa. Y bueno, si lo escribió, lo escribió, y si lo propagó, lo propagó. Pero es algo sin 

sentido. Pero yo creo que lo principal en este momento es que haya unión, que haya hermandad entre 

todos los Garabiteños para seguir adelante. Van a haber diferentes opiniones siempre, eso es así. Y puede 

ser que estemos o no de acuerdo en muchos proyectos. Pero lo principal, y lo que tiene que quedarnos 

muy claro, es que nadie está por encima del garabito. Nadie, nadie. Garabito somos todos, somos una 

familia, y que tenemos que construir un destino basado en la prosperidad económica, en el desarrollo social 

de cada uno de nuestros pueblos, para que podamos disfrutar de un garabito, de ese garabito que todos 

anhelamos, basados en el trabajo, en el desarrollo, en el enfoque social, que es muy importante. Hay 

poblaciones muy vulnerables en este cantón. Por ser turísticos tenemos muchos problemas también, 

¿verdad? Pero también debemos construir, y yo creo que vuelvo y repito, en ese presupuesto hay mucho 

dinero para muchos proyectos que las comunidades de este cantón necesitan. Eso es un entremés, que al 

rato les sigo hablando también, si me dan chance. 

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - Bueno, buenas tardes a todos los compañeros 

regidores, señores alcaldes, funcionarios de la municipalidad, público presente y los que nos ven en las 

redes sociales. Bueno, primero, tenemos ocho meses ya, o este va a ser los nueve meses, digo, todo un 

embarazo, vamos a crear una nueva figura, una nueva, va a salir una nueva vida, y eso yo lo simbolizo a 
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que este consejo sale con algo diferente, algo nuevo, y yo tengo toda la fe y toda la esperanza de que 

trabajemos mejor. Y otra cosa que quiero también decir es que, aquí venimos y venimos a decir las cosas, 

no es un tema de que sea un tema de una persona, de un regidor contra un regidor, de un regidor contra 

un síndico, del regidor contra el alcalde, hay cosas incómodas que vamos a tener que trabajar, decir aquí 

para el alcalde, para nosotros, pero aquí siempre debe ser importante que nuestra visión y nuestro objetivo 

siempre es por el bien común de la ciudadanía del cantón, nunca es un tema personal, no es un tema, 

obviamente vivimos en el cantón y por lo tanto, todo lo que hagamos acá vamos a salir beneficiados, así 

es que no es un tema personal, no es un tema que el señor alcalde se incomode, pues se incomodará, pero 

es parte del asunto que, nada es fácil en la vida, siempre tiene sus cosas difíciles, y entonces ahí nos toca 

cuando estamos nosotros en una posición donde nos pueden criticar, nos pueden de alguna forma 

presionar, pues no es fácil, ¿verdad? Es un tema de responsabilidad nuestra, no es un tema de 

responsabilidad de nosotros como consejo. Yo quiero referirme al tema de seguridad, yo francamente 

felicito a don Julio, aquí está presente también, por el gran trabajo que hizo y eso se nota, tenemos mucho 

que hacer todavía, todavía nos falta, pero como dice el compañero Freddy, es un buen comienzo, hay cosas 

que debemos de mejorar, hablando con el teniente González, que tal vez don Julio me lo relacionó, por lo 

menos me referenció con él, me di cuenta de que el segundo distrito, porque él me lo dijo, tantos árboles 

como quebrada de ganado y lagunillas, en algunos momentos no hubo una móvil, y gracias a Dios pues 

ahí obviamente no se concentra el tema de criminalidad como lo es Jaco, que Jaco viene todo agravito, 

aquí en el centro pues viene todo el mundo y es donde salen los eventos, ahí es menos delictivo diría yo, 

pero es importante, entonces como mejora, me parece que nosotros debemos que la seguridad sea de 

alguna forma guardando los grados de necesidad, pero que sea de alguna forma para el igual, digamos 

que tengamos seguridad, que tengamos respuesta, porque es importante tener respuesta, que hace uno 

con llamar a una delegación si no hay un vehículo para poder atender alguna situación, entonces es una 

cosa que tenemos que mejorar, sucedió y eso no lo podemos tapar con un dedo, sucedió y sí es importante 

mejorar, entonces es un gran reto ahí que tenemos don Julio, pero sí las felicitaciones para usted y el 

equipo, muchas gracias. El tema difícil para nosotros fue el tema de la basura, de hecho ahora que está 

siendo el alcalde ahí, yo no sé si yo me quedé pensando, será un bromo o no, pero sí tuvimos problemas 

de basura, a pesar de que se hicieron esfuerzos, porque lo sé, de hecho en algún momento vi a alguna 

gente, la gente de esa basura recogiendo en la noche, y cuando uno ve a esa gente recogiendo basura que 

tiene no sé más de ocho días, quince días, uno pues de alguna forma considera a esas personas, porque 
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la basura después de quince días, ocho días de meterla, tenerla ahí pues no huele nada, nada rico, nada 

sabroso, no huele para nada y esa gente más bien hasta peligroso, eso es el tema de la salud, un tema 

que tenemos que mejorar definitivamente, si ustedes me preguntan con el perdón de todos, no dimos pie 

con bola en eso, no lo dimos, la verdad es que, pero sí como es la parte de la curva de aprendizaje que 

tenemos que tener, creo que el próximo fin de año de Semana Santa, no nos va a pasar, yo por lo menos 

considero y estoy seguro de que nosotros esa experiencia que vivimos, no la vamos a volver a repetir, eso 

es lo que yo creo y ese consejo y la administración tiene que estar, trabajar para eso, buscar como digo 

alternativas, si son situaciones extraordinarias, en momentos extraordinarios, como dije el otro día, tenemos 

que usar soluciones extraordinarias, así es que ese es el comentario que quería hacer, como le digo es un 

tema de mucha esperanza, ojalá que este consejo y esta administración pueda salir adelante en muchas 

cosas, para el bien del cantón, no para el bien de nosotros como regidores, porque al final nosotros estamos 

aquí cuatro años y nos vamos, pero lo importante es dejar algo nuevo, algo bueno en ese cantón, y que 

uno pueda decir bueno, por lo menos yo ayudé y colaboré para que eso se hiciera, así es que eso sería, 

gracias. 

La Sra. María Del Rosario Serrano Chinchilla – Síndica Propietaria, - Buenas noches a todos los 

compañeros, a la presidenta, al señor alcalde, a los que nos ven por los medios de comunicación y a los 

presentes, muchísimas gracias, yo quiero darles, bueno sugerirles, no sé si hacer una oración antes de 

empezar, para poder que el señor tome control de este año y de todo lo que se vaya a hacer, porque 

siempre es importante contar con él, siempre creo que tener una buena energía hacia nosotros es muy 

importante, para que todas las cosas se lleguen a cabo y para que haya diálogo, para que haya 

comprensión, para que haya amistad, y para que haya seguridad en nosotros también como seres 

humanos, entonces yo creo que Dios en todo esto cuenta muchísimo, o siempre, él es siempre todo para 

nosotros, entonces me gustaría hacer una oración, pero voy a dejar que el señor alcalde hable, lo que tiene 

que hablar, y entonces luego hago la oración, si me lo permiten, gracias No le voy a quitar el campo a don 

Tomás, don Tomás sigue orando, lo que yo quisiera es hacer una oración, porque estamos empezando el 

año, entonces creo que es importante, el poder contar con la presencia de Dios, con la fuerza de Dios y 

con toda la energía, así es que inclinen sus cabezas, por favor y oremos. ¡-Señor Jesús, en este momento, 

en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo, te pedimos en esta noche, Señor, que tomes control 

de cada una de estas personas, que estamos aquí, para que con esa energía, esa fuerza, esa amistad, esa 

cordialidad, Señor, podamos salir adelante, Padre, da la sabiduría, la inteligencia, conocimiento, Señor, a 
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cada uno de nosotros, para que así, Señor, se pueda llevar a cabo todo lo que tenemos que hacer en esta 

municipalidad, para el bien común y para el bien de los Garabiteños, Señor.Muchas gracias, Señor, por 

estar con nosotros, por ayudarnos, te pedimos que envíes ángeles a cada uno de nosotros, para que nos 

guardes en el camino, para acá, para allá, Señor, y en lo que vayamos a hacer, y que cada reunión, Señor, 

sea tomado en cuenta tú, y que seas tu presencia, tu sabiduría, tu inteligencia, Señor, que nos das para 

poder llevar a cabo cada una de las cosas que hagamos, Señor, en el nombre de Jesús te lo pido, te pido 

que esa energía, esa fuerza del universo, esa fuerza de tus ángeles, Señor, nos acompañen y nos guíen, 

para que seamos luz en medio de tanta oscuridad, de tanto problema, de tanta tristeza, que pasa muchas 

veces el pueblo, Señor, para que así nosotros podamos emprender caminos, Señor, abiertos, sin estorbo, 

sin piedras, Señor, limpia y saca lo que a ti no te agrada de este lugar, Señor, y pon las personas idóneas, 

Señor, para este lugar, en el nombre de Jesús, te damos gracias, Señor, por tu presencia, por tu 

manifestación, Señor, cada día, y gracias por cada compañero, Señor, bríndale amor, bondad, misericordia 

hacia nosotros, para que nosotros podamos llevar eso mismo a otras personas, en el nombre de Jesús, 

muchas gracias, Señor, por estar con nosotros, amén y amén. Amén.! 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, --Sí, no, quería exponer un poquito la situación de 

la basura, porque como lo expuso don Reinier, fue una situación un poco apremiante, y esto debo decir que 

sucedía, bueno, yo estuve aquí cuatro años de regidor y sucedió los cuatro años, soy comerciante hace 

unos 28 años y todas las épocas de temporada alta, tenemos problemas con la recolección de basura, 

claramente es porque el sistema nunca se actualizó, el sistema nunca entendió que estamos en un destino 

turístico, que tenemos picos muy altos en ciertas épocas del año, y que en esas épocas hay que cambiar 

la modalidad de recolección, pero más importante aún es entender que cada uno de nosotros produce 800 

gramos de basura, promediado entre orgánica y no orgánica al día, y no podemos ordenarnos nuestros 800 

gramos, pero sí queremos que la municipalidad tenga un súper servicio, recogiendo los desechos de cada 

uno de nosotros, que llegan a ser 40 mil kilos diarios, y claramente nosotros deberíamos de contar con los 

equipos necesarios para que el ciudadano no tenga ningún problema con esto, pero realmente esa 

responsabilidad que tenemos cada uno de nosotros con nuestros desechos, debería de ser más 

colaborativa, para que así la facilidad del recolector sea más eficiente, además que por el tumulto, el tráfico 

que tenemos en nuestras calles en esos días de temporada alta, el camión también tiene que hacer fila, el 

camión no va encima de los vehículos, entonces duramos muchísimo más en llegar a Herradura, y ni para 

qué decirle llegar a Lagunillas que era toda una eternidad, tenemos récord ahí que los camiones de 
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Lagunillas duraron hasta tres horas en llegar, entonces claramente eso nos quitaba tiempo para recoger la 

basura, pero claro, después de toda esta primera experiencia que tuvimos, es claro que vamos a modificar 

la estructura de cómo se recolecta la basura, vamos a ahora sí ya iniciar con una campaña de 

concientización de cómo tenemos que administrar nuestros desechos, también vamos a meterle durísimo 

a la parte del procesamiento, del reciclaje y del compostaje, y hay otros materiales que también requerimos 

recogerlos, como son los desperdicios que es la comida ya cocinada, que usualmente se lo están comiendo 

algunos animales, y también toda la basura orgánica, los desechos que producen los restaurantes, que son 

muchísimos y que podría estar, esos mismos desechos podrían estar fabricando gas para el mismo 

restaurante, o sea, lo que le pagan a las empresas que le venden el gas, con los desechos de las verduras 

y orgánicos del restaurante, podrían depositarlos en un biodigestor donde les va a dar biogas, y por cierto 

ayer estuve en un lugar, en una reunión de un proyecto muy bonito, que se está desarrollando para cultivos, 

para hacer agricultura y en ese lugar tienen un biogas, o un biodigestor que les produce hasta el 30% del 

gas que utiliza el hotel, entonces sí es un tema importante que deberíamos de estar concientizando a los 

comerciantes que venden gastronomía principalmente, para que en lugar de generar un problema, tirando 

eso a la basura y revolviéndolo con los desechos, puedan sacarle provecho y generar su propio gas, así 

que Ronald ahí le voy a pasar el dato, porque verás que en ese lugar es un lugar de bajo consumo de 

gastronomía, no es tanto, y con una cubeta de vegetales, producen parte del gas del día, imagínate 

Vistamar que produce estañones de vegetales, casi que podría vender gas, también un poquito para los 

cerdos y otro para el gas, entonces bueno, es claro y le debemos una disculpa al pueblo, porque si nos 

hemos rechazado la recolección, es claro que también hoy amanecieron las calles con bastante menos 

basura, o casi nada, en algunos puntos muy pocos, nos quedaron alguna acumulación, pero en la mayoría 

del pueblo hoy amaneció limpio, y esto fue gracias a Dios, el esfuerzo de los muchachos que sacrificaron 

de estos días de fiesta, que cualquiera los hubiera podido tomar, y decidieron colaborarnos con la 

recolección de basura, y hay un dato importantísimo, que creo que es el que más alegre me tiene, y es que 

ya nosotros no producimos tanta basura como días del pasado, inmediatamente que cambiamos la 

empresa recolectora, el porcentaje o el número de toneladas que recogían, o que nos facturaban bajó 

considerablemente, posiblemente entre un 20 a 40% menos de desechos son los que producimos, incluso 

ahora en temporada alta, que uno pensaría, son 3, 4 veces más, o sea hablábamos que nos cobraban 40 

toneladas diarias, entonces estábamos pensando en que podíamos tener de 80 a 120 toneladas diarias, 

con la afluencia de público, pues resulta que el día que más recogimos fue alrededor de 60 toneladas, y los 
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días normales antes de esto eran como 27, 30 y algo, entonces si hay un dato importante es que ahora sí 

tenemos certeza de cuántos desechos producimos, y a partir de eso es un número importante, porque a 

partir de ahí vamos a ir durísimo a bajarlo, con educación en la gente, dándole comida a los cerdos, pero 

no revolviendo los desechos con todos los materiales que son aprovechables, que son monetizables, que 

van a producir un montón de empleos en el cantón, porque vamos a tratar todos esos materiales como 

tienen que ser, son materiales que van a servir para construir otros objetos, y parte de esto pues nacen las 

buenas ideas, y tuvimos ya conversaciones con las asociaciones de desarrollo, que ya vienen sintiendo 

que se les toma cada vez más en cuenta, por supuesto, porque una de las ideas que tenemos para 

administrar los desechos sólidos de este cantón es por sectores, y que las asociaciones sean las que se 

encarguen de este trabajo con claramente inversión municipal, o inversiones de otras instituciones, pero sí 

apoyados por la municipalidad, porque si les cuento que gastamos mucha plata, y estoy seguro que las 

asociaciones con mucho menos de lo que pagamos en un año en la recolección, en el traslado de estos 

desechos, podríamos hacer proyectos muy bonitos con las asociaciones, y con el pueblo en general para 

que la gente se concientice y entienda que el problema de la basura no es el recolector, el problema de la 

basura somos cada uno de nosotros que tenemos que ver qué hacemos con 800 gramos de desechos al 

día, es muy sencillo, al menos en mi casa he tenido varios sistemas, ahora tengo una tómbola que me costó 

como 70 mil colones, y yo olvidé lo que era el problema con la basura, ya yo no espero el camión, porque 

las botellas limpias, el papel limpio, las latas limpias, los contenedores limpios en una bolsa, ahí pueden 

tardar un mes que no tengo ningún problema, y los orgánicos que usualmente son los que generan mal 

olor, los meto en el biodigestor, en la tombolita esta, no es un biodigestor, es una compostera, y después 

mami se las pone a todas las plantas, y de verdad, le habíamos llevado, don Julio y yo llevamos unas 

papayas a la China, porque tenía que ser un picadillo papaya para un familiar que se casaba, y resulta que 

ella había comprado en el supermercado como 10 papayas, y le faltaban, entonces de casualidad llegamos 

ahí, fuimos y las cortamos, don Julio y yo, y se las llevamos, y resulta que las papayas que nosotros le 

llevamos, que son 100% orgánicas, no tienen más que agua y acechos orgánicos, la pulpa era el doble de 

gruesa que las papayas que ella compró en el super, y además las papayas del super tenían un montón de 

agua, y las papayas nuestras eran pura pulpa de papaya, entonces al final ella pensó que todavía con las 

que le llevamos no le alcanzaba, y más bien le sobró producto, entonces sí es realmente muy beneficioso, 

pero lo más importante es que nos olvidamos del camión, si pasa, no pasa, las flores se ponen más bonitas, 

más rojas, más amarillas, más blancas, el follaje de los crotos se pone más lindo, un verde más intenso, 
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realmente hacer compostaje y utilizarlo podría ser una muy buena opción, y reduciríamos en un 50% la 

cantidad de desechos, principalmente ese desecho que huele mal, así que yo los insto en otra casa que 

estuve viviendo hace unos años, lo que hacía era que tenía un huequito, un huequito que lo hacía yo 

siempre con una palilla, y no tardaba ni cinco minutos haciéndolo, y ese huequito me duraba meses ahí, 

porque tal vez lo hacía de un metro de profundidad, y ahí tiraba todos los desechos, después los mezclaba 

y se los ponía alrededor, y al final fue bastante fácil y productivo, entonces yo realmente veo muy sencillo 

que muchas familias o muchas personas puedan utilizar esos desechos de una mejor manera. ¿Ronital, 

cómo le fue con la basura? Cuéntame, cuéntale al pueblo, ¿cómo le fue? Porque usted nos hizo una 

intervención importante, nos pellizcó, aquí cualquier aporte y cualquier regañadita nos pellizca, porque al 

menos yo me reto, y esta vez el reto fue que Ronald Hoy no me viniera a decir, mire dónde está toda la 

basura en la calle, porque imagínese qué pelado hubiera sido, hubiera sido una pelada, pero bueno, a pesar 

de que los camiones se nos dañaron, las carretas llegaban tarde, no podían llegar a Miramar a dejar y les 

costaba regresar por el tráfico, efectivamente fue todo un reto que darle bien a Ronald, porque claramente 

es parte de ese consejo y representa a la población de Garavito, y no hay duda, a todos nosotros nos pasan 

llamando por situaciones municipales, a los regidores, a los suplentes, a mis amigos incluso les pasan 

diciendo, dígale chico que aquí está la basura, que no la han recogido, y entonces para nosotros sí es muy 

importante los aportes de cada uno que hacemos en esta mesa, y los tomamos muy en cuenta, y esta vez 

fue todo un reto, porque claramente Ronald no estaba hablando paja, estaba hablando con la verdad, 

teníamos mucha basura en la calle, y así como lo hicimos con la limpieza de playas, que nos pusimos ese 

reto y logramos algo importante, igual fue esta vez con la basura y realmente el equipo hizo un gran trabajo. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, -Sí, buenas noches señor alcalde, señora 

presidenta, compañero del consejo, compañeros que nos ven por las redes sociales, los que están acá 

presentes. No, es el reto de la basura don Francisco, no soy yo, es el pueblo en general, o sea todo el 

mundo me llama, qué pasa con la basura, y si ya llevábamos semana y media que no recogían basura, 

había mucha basura en el pueblo, tirada por los perros, fatal, yo sé que ustedes hicieron el mejor trabajo, 

la administración por recoger la basura, esperemos que en estos meses que vengan y temporadas altas 

que se acercan, como Semana Santa, que ya la tenemos a la vuelta de la esquina, tengamos los camiones 

necesarios para recoger y que no vuelva a pasar lo que pasó ahora en diciembre, en temporada alta, y 

insisto nuevamente con los basureros de playa, o sea ya estamos la segunda, ya estamos terminando la 

primera semana de enero y no hay basureros todavía, entonces a ver si nos pueden ayudar con los 
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basureros en todo el cantón, en todas las playas, ya estamos, ahorita enero se va, temporada alta se va y 

estamos sin basureros, así que si nos puede ayudar con mucho gusto y para el próximo año, como dijo don 

Reinier, o sea que no nos agarren ahí el toro por los cachos, o sea que haya un camión allá en Lagunillas, 

otro en Querétaro de Ganado y unos tres acá en Cantón Central, o sea que trabajen por separados para 

que no nos vuelvan, y otro en Querétaro de Amarilla, o sea que hayan buenos camiones que tengamos y 

recoger la basura en la madrugada o después de las 10 de la noche para no ser presas, como todo el 

mundo lo sabemos, las presas que tenemos todos los años y separar, si yo sé que hay mucha gente 

separada, yo en el restaurante separo, en mi casa también se separa la basura, pero no hay un camión 

municipal que pase a recoger la basura, entonces la gente lo que hace en estañones, en mi casa hay como 

cinco estañones llenos, uno con plástico, otro con cartón, entonces en el restaurante igual, yo le pago a 

una muchacha a Lagunillas, a una muchacha Ulloa, y ella viene con el camión y se lleva lo que es vidrio, 

plástico, cartón, todo lo que es para reciclar, yo le tengo que pagar a ella para que se lo lleve más bien y a 

veces lleva un camión entero, es bastante, y en el restaurante la comida, lo que es como desperdicio, se lo 

lleva a un muchacho para los cerdos, entonces ahí, en el restaurante nada más la basura es lo que de 

verdad, lo que viene con el camarón, que es muy de plástico, no sé si es demasiado, lo que viene con 

pescado, pero los muchachos gracias a Dios me ayudan siempre en esa separación de basura, lo que son 

desechos, igual en mi casa se hace, se hace la costumbre, la brusa de café se le tira al jardín, a los árboles 

para que den buenos frutos, de verdad, ahí estamos trabajando y esperemos que el otro año, de verdad, 

no es el otro año, este año empecemos don Francisco, ya con los camiones nuevos y si hay que contratar 

más camiones se contratan para que no pase el Cantón, lástima, y ahora tenemos un artista, ¿cómo se 

llama? una estrella de básquetbol, acá en el Cantón, si no lo saben, está Michael Jordan, no es de la 

película, no es Michael Jordan, es basquetbolista, está aquí en los sueños, viene para un torneo, ojalá que 

se den una vuelta aquí por Jacó y que vea a Jacó bonito, así como ese basquetbolista nos visita mucha 

gente, que nadie se da cuenta viene al país y Garavito es privilegiado porque nos visite una, un deportista 

como ese a nivel mundial, entonces estamos privilegiados, están los sueños pescando, felicitar a don Julio, 

de verdad, y al señor acá de la Fuerza Pública por la gran labor que hicieron este fin de año y principio de 

año en Garavito, de verdad, hay baja delincuencia, en Quebrada ganado si he notado a la patrulla, hay 

unas noches, otro día noté dos motocicletas, dos muchachos ahí cuidando por Quebrada ganado, también 

los muchachos trabajando en la delegación, no tienen carro, pero ahí a veces llega una patrulla de Tárcoles 

creo que le da soporte a ellos, ahí lo he visto yo por arriba y por abajo, se ha mantenido bastante el orden 
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en el pueblo de Quebrada ganado como hace un año atrás, que estaba muy desordenado, había buenas 

pandillas, carajillos jugando de vivos ahí en motos y ya no se han vuelto a ver, gracias a Dios, es una 

bendición, y con el tema de las presas que tuvimos este fin de año, fue verdaderamente, fue dramático, 

hay turistas que llevan para el negocio, desde acá a Jacó, el cruce Herradura duraban hora y media, dos 

horas, o sea, y hay gente que va para el aeropuerto también, tenemos que pasar Jacó, Herradura y después 

otras presas en el río Grande Tárcoles, o sea, dos presas para llegar a San José es demasiado, hay gente 

que pide cuatro horas solo en presas, yo le comentaba a este hombre ahí por un mensaje privado, que 

podemos ayudar con la Policía Municipal, por ahí me dijo que no había, que la Policía Municipal no podía 

meterse en la ruta 34, que eso le tocaba al tránsito, pero yo creo que tenemos cuatro o cinco policías 

municipales que son parte del tránsito, si no me equivoco, señor alcalde, así es, en las horas picos podemos 

ayudar, o sea, como el cruce de Herradura es demasiado, un policía ahí guarda, da más tránsito rápido, 

entonces eso descongestiona el tránsito, o sea, no es posible, como la gente que va para el aeropuerto, 

hay gente que va para Guanacaste, turistas que viajan desde todo Costa Rica, nos vemos muy mal, o sea, 

nos vemos muy mal a nivel país y a nivel de Garavito, o sea, debemos de cooperar, no todo el día, o sea, 

las horas picos, como de doce de mediodía a seis, siete de la noche, que es el más, aquí en el cruce de 

Herradura y en el río Grande Tárcoles, de doce a seis, ya oscurece y la gente ya no para ver los cocodrilos, 

entonces para, no todos los días, sería como el fin de semana, más que todo sábado y domingo, que hay 

más turismo en el cantón de Garavito y en Quepos, toda esa gente que viaja a Quepos, Manuel Antonio, o 

sea, hay demasiada gente, gracias a Dios, y hay bastantes turistas ese año en Costa Rica, entonces 

tenemos que cuidar la gallina de huevos de oros, el turista, que no, o sea, que no se lleve una mala imagen 

del país, entonces, es a nivel país, no solo el cantón, o sea, también a nivel país, como te dije, no es justo 

parar dos horas en un tramo de tres kilómetros, es demasiado, o sea, no podemos seguir así, entonces, 

ahí nos queda trabajo, señor alcalde, para los próximos fines de semana que vienen, toda esta temporada 

alta, nos acerca Semana Santa, es que trabajar en conjunto con la gente de tránsito y policía municipal en 

las horas pico, no todo el día, en las horas pico, para que fluya el turismo y el tránsito en este cantón, y de 

verdad, y a toda la gente, desearle feliz año nuevo, que sea un año bonito, que todos los proyectos que 

tengamos acá en la Municipalidad de Gravito, se cumplan lo más pronto posible, como son las carreteras, 

los camiones de basura, proyectos, todos los proyectos que tengamos, que ese año se vayan saliendo lo 

más pronto y pongámosle ganas, de mi parte, todas las ganas del mundo tengo para llevarlo al cantón, 

para eso me eligieron, para trabajar por el cantón, aquí estamos, creo que los compañeros también tienen 
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toda la energía, para que todos los proyectos salgan este año y se salgan todo lo mejor posible, así que 

feliz año para todos y sigamos adelante y fuerza compañeros. 

El Sr. Junier Villagra Solís -  Regidor Suplente, - Buenas, buenas noches público en general, compañeros, 

primero que nada desearles un feliz año y quería aportar un poquito sobre, bueno, sobre lo de la basura, 

sería bueno que si todo el mundo va a reciclar, que aquí en la muni diga, tal día va a pasar un carro 

recogiendo, que puede ser lavadoras, colchones o cosas que la gente tira a veces ahí con la basura en la 

calle, sería bueno que la gente sepa qué día van a recoger, como para ir ya, que la gente vaya sacando las 

cosas como tiene que ser, ¿verdad? Y en lo del cruce que se hace una presa ahí, yo no sé si se puede 

hacer algo ahí con las horas picos, ahí hay un semáforo que es de prevención, ahí como en ese cruce, 

como debería haber un semáforo, que de verdad pare los carros y pase uno para un lado, pase para el 

otro, porque ahí es un caos con las presas que se hacen ahí. Otra cosa que quería ver si la muni nos puede 

ayudar, tal vez en ese cruce con un poquito de material, ahí hay demasiado huecos en la parada, que va 

el bus a meterse a la parada y hay un montón de huecos y un montón de barrial, tal vez si se puede poner 

algo bonito ahí para que quede de la mejor forma y no vaya a haber un accidente ahí con tanto hueco ahí, 

¿verdad? Y buses entrando ahí. Sería todo. Gracias. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Sí, Ronital. Bueno, cuando digo a ustedes, porque 

usted representa un montón de gente, ¿verdad? Entonces, básicamente sabemos que nos eligieron y 

venimos representando ese grupo de Garabiteños. Claro, desde el año pasado habíamos presupuestado, 

ustedes aprobaron un presupuesto de $2.200 millones que se nos negó en la Contraloría y es por eso que 

no pudimos comprar los camiones ni los basureros ni varios equipos para dar mantenimiento principalmente 

a las vías y áreas públicas. Pues ahora sí, ahora ya no hay más excusas, ¿verdad? Ya tenemos el contenido 

presupuestario, ahora en estos días vamos a traerles a ustedes lo que vamos a comprar y bueno, 

esperamos tener contenedores en las playas, esperamos tener unas estructuras que le vamos a llamar 

corralitos ecológicos, donde en las diferentes comunidades hemos visto cómo hay puntos donde las mismas 

comunidades se han ido eligiendo para poner basura, ¿verdad? Entonces, ahí vamos a poner este tipo de 

corralitos para no solamente hacer la recolección más eficiente, sino que también educar a la gente desde 

estas áreas. Y vamos a comprar camiones, ya tenemos definido comprar cuatro camiones para reciclaje y 

dos camiones hidráulicos, más vamos a reparar el único camión que está salvable de los tres que teníamos, 

hay uno que es el Iveco que está salvable, hay que invertirle alrededor de 41 mil, 42 mil dólares, porque 

como lo abandonaron durante, no sé, cuatro años o algo así, se le jodió todo el sistema hidráulico al cajón 
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y entonces nos están cotizando ese monto para ponerlo a funcionar en perfecto estado. Es claro que la 

situación de la basura tenemos que modificarla, eso lo tenemos súper claro, no lo hicimos en este periodo 

que tenemos por falta de recursos y por falta del tiempo necesario para poder ejecutar este proyecto que 

de inicio pues van a ser medidas para reducir la cantidad de desechos que tenemos que enviar al relleno 

sanitario y el proyecto principal será tener nuestro centro de tratamiento de desechos sólidos de Garavito. 

La cantidad de gente que tenemos o que nos visita pues es bastante alta y continuamos manteniendo casi 

que la misma cantidad de policías que hace 20 años o la misma cantidad de policías de tránsito 

principalmente de hace 20 años. En el cruce de Herradura nos topamos con la bendición de que ya el MOP 

había diseñado una rotonda y estamos ahorita gestionando para el desarrollo de esta rotonda y así 

podamos agilizar todo el tráfico que se da en esa esquina. En el puente de Tárcoles hay una empresa que 

aparentemente va a ser un mirador de un avistamiento de cocodrilos entonces también ya lo hemos tocado 

con el CONAVI y la posibilidad de hacer que el puente pues esté completamente clausurada a la vista hacia 

los lados para que la gente no se detenga a querer ver los lagartos desde el carro. 

Entonces esas son las dos opciones que estamos trabajando para evitar que la gente se ponga de mirón o 

en el cruce de Herradura tenga un retraso pero también debemos conocer que la ruta 27 se quedó corta 

para el volumen de gente que está llegando a las playas entonces cuando sale la gente del norte, del sur y 

del pacífico central la 27 no va a basto entonces por más eficiente que seamos en el cruce de Herradura y 

en el puente de Tárcoles apenas la gente llegó a la 27 empezó la cola hacia el pacífico entonces si es algo 

que tenemos que conocer yo creo que el turista lo conoce muy bien se pega una buena de disfrutar yo lo 

que les recomiendo es que no se vengan solo una noche ese viajecito con ese tumulto de gente debe ser 

mínimo de tres noches véngase tres noches para Garavito y se va en un horario donde no sea un conflicto 

ir detrás de las presas yo he visto que la gente se va en el mero o sea en el mero tumulto ahí después de 

mediodía la gente está saliendo vamos a ver cómo hacemos con los hoteles para que les dé alguna oferta 

que los detenga y que la gente algunos salgan el lunes o salgan el mismo domingo pero después de las 8 

de la noche y así pues normal el fin de año es full aquí o sea no hay no hay mucho no hay mucho que decir 

porque ya la gente en esos días de fin de año sabe que el viaje es para la playa. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, -yo sé que esto es un proyecto que lleva mucho 

tiempo es un proyecto oneroso y todo pero yo creo que hoy no vamos a tomar esa moción no vamos a 

someter a votación esa moción pero sí yo creo que en algún momento debemos someter a votación una 

moción para hacer una comitiva no sé hacer fuerza con la municipalidad de Parrita la de Quepos y pues ir 
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a hablar con el gobierno central y presentarle un proyecto de ampliación de la calle digamos de la ruta 27 

de Jaco perdón de puede ser de allá de de Pozones sí de Pozón a Quepos por ejemplo yo creo que no es 

un proyecto descabellado no es un proyecto que tampoco se vaya a lograr en 3, 4, 6 meses pero yo creo 

que como administración en sería yo creo que sería una linda meta dejar avanzado ese proyecto y hablar 

o sea involucrar a las municipalidades involucrar a las fuerzas vivas e involucrar a los diputados de la zona 

porque yo creo que sí es digamos ahorita podemos ayudar yo sí siento y estoy totalmente con don Ronald 

Sandí en ciertas horas deben de haber policías ahí de la policía municipal o el tránsito hacer un convenio 

para que le dé un poco más de fluidez yo sé que tal vez ese no va a ser la solución pero sí debemos a 

mediano plazo esa puede ser una alternativa para esos días pero sí debemos irnos un poco más a acabar 

con ese problema y es la ampliación de la ruta o sea tiene que ampliarse tiene que haber cuatro carriles y 

eso no es algo descabellado eso es algo que con un presupuesto del BID un préstamo del BID inclusive 

tengo muy buena amistad con el representante del Banco Interamericano de Desarrollo el representante 

de Costa Rica el exdiputado Erwin Masís con el cual podemos o sea yo puedo gestionar una se puede 

gestionar una reunión con él para ver las posibilidades porque yo creo que es fundamental imaginarte esta 

zona de nosotros con esa ampliación y debemos hacerlo porque no estamos quedando cuando la calle que 

va a Guanacaste esté a cuatro carriles hasta Punta Arenas pudiéramos sufrir mucho nosotros entonces es 

algo que hay que empezar y yo creo que en la figura del señor alcalde puede tomar encabezar ese 

movimiento en las municipalidades un consejo no me lo está pidiendo pero se lo diría tome ese ese reto 

que aquí los regidores lo vamos a apoyar y encabeza eso vamos municipalidad por municipalidad yo voy 

con usted yo sé que todos vamos y tomemos yo creo que todos conocemos yo tengo muchos regidores 

conocidos en las dos municipalidades don Francisco conoce al alcalde es la alcaldesa de Quepos pues es 

de mi partido político yo tengo una gran amistad con ella hasta Quepos de Pozón a Quepos yo no veo que 

sea descabellado y no veo que sea algo que el gobierno lo pueda hacer no lo puede hacer perdón gracias. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, -bueno yo estoy de acuerdo aquí con el señor don 

Freddy aquí la ruta 34 que es de Ampliarlas a Palmar Norte  Quepos porque el turismo que viaja hasta la 

frontera es bastante entonces igual la gente que viaja por el Cerro de la Muerte ya no viajaría por allá es 

una buena ruta tenemos más turismo aquí por los benditos cocodrilos que la gente se pasa a ver los 

cocodrilos pasan lentos cruzan de lado a lado de la POPS al otro lado entonces poner unas vallas ahí de 

unos 100 metros para que la gente no esté cruzando de lado a lado eso sería una buena opción así que 

nada más hablarlo con el MOP para para que nos ayude con eso y esa es la solución de herradura de cruce 
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la rotonda se hace pequeña yo creo que ahí tiene que ser un puente aéreo como allá en Liberia un puente 

aéreo de lado a lado y la rotonda por bajo o sea no podemos pensar en pequeño hay que pensar en grande 

o sea un puente aéreo de lado de puente a casa que caiga el otro puente y que venga a casa hasta la 

bomba de herradura o sea para que así se quitan todas las fresas de ese de ese lugar yo creo que la 

rotonda llega a ayudar un poco pero igual van a ser choques porque la gente hay demasiada gente la 

solución es el puente aéreo paso a nivel por eso el puente como en Liberia que el costumbre para por 

Liberia no se da cuenta que pasó por el centro de Liberia cuando pasó por Cañas no se da cuenta que este 

puso por Cañas el país tiene plata y ya Costa Rica tiene plata el gobierno central entonces no hay se puede 

hay que pensar en grande aquí pasa es una cosa es una ruta internacional o sea todos los camiones todos 

los que van para Nicaragua y van para Panamá pasan por acá los buses todo mundo entonces es 

demasiado la gente que pasa por esta por esta carretera se nos hizo se nos hizo pequeño hay hasta un 

viaje la gente por qué no se hace un viaje claro se quería un viaje aquí en la costanera en la ruta 34 de 

Palmar Norte aquí hasta Pozón y la gente está con la gente con con que pase rápido va a estar contenta 

de verdad todo no más gracias. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - nada más 

queremos comentarle a la gente que está conectada en Facebook que estamos teniendo problemas un 

poco con la transmisión así que por favor paciencia sabemos que a veces se cae la transmisión, pero 

siempre tratamos de que eso regrese para que ustedes puedan estar conectados con nosotros y seguir 

viendo esta sesión ordinaria ok vamos a continuar. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, procede a leer el Oficio CE-MG- MJP-001-2024 

sobre borrador de CONVENIO ESPECÍFICO ENTRE LA MUNICIPALIDAD DE GARABITO Y EL 

MINISTERIO DE JUSTICIA Y PAZ, PARA EL USO CONSENSUADO DEL AULA DENOMINADA CECI 

DEL CENTRO CÍVICO POR LA PAZ DE GARABITO. Y manifiesta: “no hay ningún inconveniente cuanto 

al tema de legalidad y este en caso de que estén de acuerdo pues lo meto en la votación o bien llevárselo 

a estudio y analizarlo cada quien, pero este y básicamente es un uso consensuado que le ha visto bueno 

el Ministerio de Justicia y Paz y la Municipalidad de Garavito ante la ausencia espacio en este en este 

edificio como es bien sabido”  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - bien 

compañeros para poder votar este documento necesitamos alterar el orden del día así que regidores los 

que estén de acuerdo de hacer esto y levantar la mano cinco votos a favor y en firme ok entonces ahora sí 
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procedemos a hacer la votación del documento con dispensa de trámite de comisión compañeros los que 

estén de acuerdo uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme y perdón y sería autorizar la firma 

del alcalde para este documento estamos, ¿verdad? 

El Concejo Municipal de Garabito ACUERDA:  

ACUERDO N° 1: APROBAR y AUTORIZAR al Señor Alcalde para que proceda a firmar el CONVENIO 

CE-MG-MJP-0012024 CONVENIO ESPECÍFICO ENTRE LA MUNICIPALIDAD DE GARABITO Y EL 

MINISTERIO DE JUSTICIA Y PAZ PARA EL USO CONSENSUADO DEL AULA DENOMINADA CECI 

DEL CENTRO CÍVICO POR LA PAZ DE GARABITO.  

ACUERDO N°2: Dispensa de trámite de comisión.  

ACUERDO N° 3: Declarar la firmeza.  

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) –, el del Reg. 

Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí Cambronero, el del 

Regidor Propietario Reinier Obando Enríquez, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien funge como 

Propietario en ausencia del Sr. Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

ARTÍCULO VI: ASUNTOS VARIOS.  

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - gracias en asuntos varios quería referirme al 

informe bueno al o sea preguntarle más bien a Andrés eh con respecto al manual al reglamento que había 

que presentarle a la a la Contraloría del Auditor ¿verdad que o sea disculpa eh ¿verdad que eso había 

venido aquí ya al consejo? El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, indica que está en 

jurídicos El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario - ok ok está en jurídicos ah ok no esa 

era la consulta para para para ver si viene con los correcciones del caso bueno eso lo podríamos ver la 

otra semana eh lo del presupuesto extraordinario bueno ya hablé de eso y también bueno voy a aprovechar 

este momento para felicitar eh vamos a ver soy una persona que no le da mérito al que no tiene ni le doy 

ni hablo lo ni digo lo que no siento y a través de estos ocho meses me he formado un gran criterio de cada 

uno de ustedes la verdad que son grandes personas la otra la otra la otra la otra vez hablaba de que eh a 

unos los conocía a otros no ¿verdad? y la verdad que gente muy especial todas y cada uno de ustedes eh 

pero hoy quiero referirme a un compañero que con el tiempo he ido conociendo y me llama mucho la 

atención la forma de ser él no solo como regidor que es un excelente regidor sino como persona y las 

cosas que en las que hace que le gusta se llama Don Ronald Sandí Don Ronald lo vimos ahora el fin de 
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año ahí en televisión corriendo esa pasión que él tiene aquí le damos aquí le hemos dado mérito a los 

surfeadores aquí hemos hablado de los que van a competir y hay un montón de gente que hace cosas 

muy bonitas por el cantón Ronald sale en Canal 6 cuando quiera compitiendo en las mulas tiene a la 

famosa Julieta allí y ahí está representando nuestro cantón viendo viéndolo un rating increíble ¿verdad? 

increíble en estas fiestas ahí está Ronald premió el segundo lugar de las barrileras a nivel nacional con 

una hebilla de lujo o sea o sea él está participando en eso en su restaurante Vista de Mar a Ronald lo 

vimos el año pasado en Buendía en Buendía o sea imagínate un programa como ese Canal 7 le da a un 

Garabiteño la oportunidad de presentar a su negocio en nuestro cantón entonces sí sí, sí pero en nuestro 

cantón sí pero es un negocio de aquí en nuestro cantón entonces y hace un montón de cosas de obras 

sociales que no vale la pena decir aquí porque eso pues eso se queda ya muy muy muy de él entonces y 

me imagino que también hay un montón de personas en este cantón que las hacen también pero yo digo 

porque voy conociendo ¿verdad? porque es un mundo muy cerrado y de mucho ¿verdad? o sea no no es 

cualquiera que llega entonces yo he venido siguiendo eso Ronald y ¿verdad? tenemos poco tiempo de 

conocernos pero te te felicito porque el trabajo que hace ahí al frente de la playa limpiándola ¿cómo tiene 

aquel mirador ahí? o sea son cosas que uno felicita ¿verdad? ¿por qué? porque hay muchos empresarios 

que hacen cosas también pero hay otros que que no ayudan digámosle así que no hacen más que si todos 

hiciéramos un poquito más nuestro cantón sería mejor ¿por qué? porque muchas veces sí la municipalidad 

tiene que ayudar en muchas cosas pero también podemos coayudar ¿verdad? entonces Ronald la verdad 

que hoy delante del pueblo te felicito y vos sabes que es de corazón y y que siga así ah bueno aparte que 

hace unos chicharrones de recomendados gracias Ronald gracias una persona muy especial un aplauso 

para Ronald.  

La Sra. Yanini Lara Maroto – Regidora Suplente, - buenas noches y feliz año para todos señor alcalde yo 

le iba a hacer una mención a una situación ahora que vi a los a todos los contribuyentes haciendo fila abajo 

este mi compañero aquí a la par este duró más de una hora para poder pagar sus tributos que son varios 

¿verdad? bendición de dios que es contribuyente responsable ¿verdad? pero este yo quisiera saber si hay 

alguna posibilidad además de decirle a las personas cómo pagar por redes por sinpe por todas esas cosas 

que este se ha hablado se ha hablado ¿verdad? que la gente a veces les cuesta tal vez a los adultos 

mayores nos gusta el papelito ¿verdad? y por eso venimos a hacer fila entonces este yo no sé si hay 

alguna posibilidad de traer un un rato como ustedes dicen en los restaurantes que saquen del agua un 

ratito algún empleado que usted tenga colocado en otro departamento para que les ayude un poquito ahí 
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en la plataforma cuando eso está muy lleno este los impuestos y la gente que se traslada aquí hasta pagar 

es por alguna razón ¿verdad? o porque no tiene conectividad o porque le gusta realmente el papelito o 

porque tiene alguna cosita más que consultar y entonces se tarda un poquito más de la cuenta atrasando 

la fila este uno lo vive todos los días en el banco cuando hay fila para los adultos mayores fila para 

empresarios empresariales fila rápida que a veces no se convierte tan rápida entonces este yo mi 

comentario es en el sentido de beneficiar un poquito a los empleados porque también sé que así como don 

Ronald casi salió a las cinco de la tarde los empleados tuvieron que quedarse no sé si una hora extra 

mientras cierran la caja entregan el dinero no sé realmente como funciona para ellos pero supongo que 

también se les reconoce un pago extra de hora extra salarial ¿verdad? que tal vez podría solucionarse en 

alguna hora del día donde puedan ayudarle a que no pague usted extras o que no tengan que irse tan 

largo trabajar más de su periodo normal yo se lo digo porque los que viajamos en autobús estamos sujetos 

a horario de autobús para llegar a nuestras casas entonces por eso es mi comentario si se pudiera ayudar 

ahí para sacar del agua a la gente o a los empleados que uno se ayude. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - bueno gracias al señor López de verdad por el 

reconocimiento de verdad no se ve tal vez lo de carrera en mulas tal vez no se ve como un deporte pero 

vieras que a nivel nacional ha agarrado un buen auge a nivel de.. no solamente en Canadá yo ando yo 

ando en todo el país con mi hijo corriendo mulas andamos en en Liberia. San Carlos en la zona sur allá 

por Filangosta y ahí llega mucha gente yo siempre y siempre soy orgulloso de mi cantón siempre invito a 

la gente que venga al cantón de Garavito yo orgullosamente soy de Quebrada de Ganado Jacó Garavito 

le digo así a la gente y los invito a que vengan a conocer Garavito ah que bonito las playas que bonito igual 

cuando salgo en como dijo Fred en canal 6 canal 7 igual no solamente mi restaurante yo menciono siempre 

el pueblo de Garavito que visiten Garavito que tenemos buena gastronomía que tenemos lugares bonitos 

para visitar las playas son preciosas para surfear tenemos bastante hospedaje entonces la gente de verdad 

eso las mulas Julieta allí me ha dado todo el país y de verdad que a través de esa mula he puesto el 

nombre alto de Garavito no es la mejor pero tampoco es la más mala entonces de verdad entonces y de 

verdad aprovechando dice que no sale o bien la carrera de mula el otro mes en Parrita el 16 domingo 16 

es un ahí voy a presentar a Garavito nuevamente mi hijo y yo estamos por ahí y me hubo un comentario 

de doña Georgina de verdad yo venía a poner una reunión a las 3 y aproveché para pagar los impuestos 

y pregunté que hay aquí hay una reunión o algo afuera porque hay un tol y sillas puestas digo que a quién 

están esperando verdad me dice no es para pagar los impuestos digo como para pagar los impuestos y y 
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a mí me tocó la ficha 94 y apenas iban para la 40 ya en el cantón entonces sería bueno también que se 

lleve una buena imagen que no hay tanta espera ahí la gente que rico un café esta hora la gente que tenía 

dos horas estaba esperando ahí fuera demasiado o sea peor que en el banco entonces si nos puede 

ayudar ahí con alguien más en ahí en la plataforma sería un éxito o decirle a la gente por qué por dónde 

se pueden parquear plataformas para pagar así que eso es todo gracias.  

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - sí bueno les explico un poquito a fin de mes de 

diciembre nos quedamos sin el coordinador y sin uno de los funcionarios que atendía en ventanilla 

entonces de cinco nos quedamos con tres y eso fue a finales de diciembre no tuvimos chance de reponerlos 

en ese momento y hoy tampoco porque hoy es el primer día ya mañana por lo menos esperamos integrar 

ese equipo de plataformas con una ventanilla más uno o dos personas más que efectivamente jalamos de 

otros departamentos pero entiéndase que esta persona tiene que venir con cierta capacidad para conocer 

qué es lo que ahí se hace entonces eso pues claramente nos trajo de ella a empeorar digamos el servicio 

que debemos brindar en plataforma pero bueno desde que llegamos acá conocíamos que el sistema de 

cobros era muy deficiente en la municipalidad nos pusimos a averiguar cómo lo estaban haciendo otras 

municipalidades entonces nos encontramos unos kioscos municipales que funcionan muy bien y de hecho 

ya veníamos para rentarlos estaba en el presupuesto tengo que mencionarlo estaba ahí en el presupuesto 

de dos mil millones porque no era algo ordinario del año pasado verdad fue algo extraordinario que 

nosotros quisimos instalar para facilitar el cobro no solamente aquí sino también en herradura que es una 

de las comunidades que más personas tiene actualmente en el cantón también hablamos con los bancos 

para la conectividad porque no estábamos muy o no estábamos prácticamente en la en la en el sistema 

bancario lo que hacía la gente era que iba y depositaba la cuenta municipal y después tenía que traer el 

recibo a la Muni para que le dieran el comprobante de pago y nosotros pues gestionamos para que hubiera 

conectividad con los bancos y así poder hacer el trámite entonces los invito también a que puedan hacer 

pagos electrónicos por medio de las plataformas del banco nacional del banco de costa rica y del banco 

popular hoy y el BAC también no no! banco popular banco nacional y banco costa rica el BAC no BAC no 

no tenemos cuentas en el BAC y yo administro las cuentas ninguna institución del estado trabaja con 

bancos privados puede ser con cuentas del BAC del contribuyente pero no la plataforma de la Muni no 

está en el BAC San José y bueno si el BAC nos puso por ahí pues bien que entren y también paguen 

desde cualquier banco para mí sería genial poder pagar de bancos privados y bancos públicos en las 

ferreterías y los supermercados verdad y qué es lo que vamos a ir a buscar verdad que los impuestos 
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municipales de esta municipalidad los podamos pagar como pagamos el residuo telefónico en cualquier 

lado verdad ese es el sistema que vamos a desarrollar en esta municipalidad y ese es el compromiso a 

partir de este inicio de año de tener absolutamente que el sistema de cobros no sea un problema no sé 

qué porcentaje puede hacer este cantón de extranjeros pero diría yo que por lo menos un 20 por ciento 

puede estar siendo propiedad de extranjeros que no precisamente viven en Costa Rica o viven en Garabito 

puede ser que viven en su país en Rusia en Canadá en Estados Unidos entonces también que ellos tengan 

esa facilidad de pago verdad porque claramente o pagos automáticos dice aquí Tomás por supuesto todos 

los pagos como que si fuera el residuo telefónico que es como la forma más fácil de reducir cómo debemos 

pagar los impuestos en cualquier lado desde el teléfono que no sea un problema Génesis también hoy 

tuvo la iniciativa de a las personas que estaban ahí llamarlas a su oficina sacarlas explicarles cómo se 

paga de manera electrónica para que no tengan que hacer fila pero entendemos que hay mucha gente que 

también usa el pago directo y nos gusta el pago directo te doy la plata me das el residuo y me garantizo 

que esto no hay fallo o sea se hizo como como tiene que ser directo porque hay algunas personas tenemos 

desconfianza de lo que puede pasar en un sistema electrónico entonces conocemos esto muy bien 

prácticamente pues debo explicar que el año pasado corríamos con un presupuesto armado corríamos con 

compromisos que había adquirido la administración anterior y eso no nos permitía sacar recursos 

extraordinarios o diferentes a lo que ya está presupuestado para hacer compras o gestiones o proyectos 

nuevos entonces a partir de este año pues eso es un hecho la tecnología tiene que brillar un poco más en 

este cantón y principalmente en la municipalidad de Garavito para que nosotros pues tengamos más 

facilidad no solamente de pagar de sacar un uso de suelo de solicitar un estado de cuenta de gestionar 

cualquier permiso como ya lo puede hacer un ingeniero un arquitecto cuando tramita un permiso de 

construcción que lo hacen en la plataforma APC y desde ahí llega a todas las instituciones que son que 

deben estar vinculadas al permiso así que eso lo tenemos muy claro y conocemos aquí me está enseñando 

Edward que sí efectivamente también se paga desde el BAC nada más que debo decirles algo yo no yo 

no he estado o sea yo no soy afiliado como representante de la MUNI a ninguna cuenta del BAC San José 

pero bueno en fin mañana me voy a poner al tanto con esto porque sí puede ser que tengamos un poco 

de plata en el BAC San José y no me doy cuenta la que nos falta la platilla que nos falta . 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - ahí puede estar los 2.500 millones en el BAC no 

nos damos cuenta el acumulado puede estar ahí de verdad se habrá tocado en grande los 2.500 millones 

Francisco puede estar en el BAC y no se ha dado cuenta ya aparecieron don Francisco yo creo que con 
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ese tema de los la gente que viene a pagar los tributos don Francisco con la gente que viene a pagar los 

tributos estos días que como hoy que estuve lleno yo creo que sería bueno darle a la gente aunque sea 

una botellita de agua pero espera que está ahí en la tarde un café tenerlos por ahí para que hay gente que 

hay gente de verdad que duró mucho tiempo y el sol en la tarde pega bien duro ahí entonces y tal vez yo 

ahí la muchacha estuvo metiendo como los adultos mayores o sea tratar de meter todos los adultos 

mayores adentro con aire acondicionado y mientras tanto viene las soluciones viene más personal viene 

otra persona a plataforma cuando vemos los llenazos ofrecerle algo al cliente o sea los muchachos que la 

gente viene a pagar un café un jugo un jugo no una botellita de agua y por qué no ponerles un televisor 

allá afuera para que si quitan un partido la novela lo que estén viendo pero que se sientan a gusto en ese 

momento que están en espera algo están viendo ¿verdad? sí sí sí ¿para qué? de verdad estos días si 

ustedes están acá en la administración no trabaja acá pero ustedes que están acá siempre todos los días 

ustedes van a ver el flujo de gente que hay ahí entonces tomar acciones en eso café o agua para los para 

los clientes que vienen a pagar acá a la Muni hay que agradecerles. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - sí bueno hoy tuvimos un problema ya que 

estamos hablando del pago pues debo hacer el anuncio tuvimos un poquito de problemas con el sistema 

de pagos eso es por bueno aquí hay un sistema que se llama DEXIS que está en muchas municipalidades 

y algo les falló no sé estuvimos todo el día este no sé si es saturado o que por alguna razón falló entonces 

todo el día estuvimos gestionando para ver de qué manera solucionábamos con la empresa que nos da el 

servicio evitar que haya algún una sorpresa con la caída del programa que se utiliza para para la facturación 

municipal. 

7) MOCIONES 

La Licda. Yajaira Valverde Acuña – Secretaria a.i del Concejo, - buenas noches a todos los presentes y los 

que nos ven en redes la siguiente moción es presentada por los señores regidores don Junier Villagra y 

don Andrés Sancho literalmente dice lo siguiente: “para indicarle que a partir del 13 de enero al mes de 

abril del 2025 por motivo de estudios de licenciatura estaría asistiendo a las sesiones ordinarias hasta las 

7 pm debido a clases, agradezco su comprensión.” 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, haciendo referencia al pago de dieta manifiesta: 

- la persona la pierde entonces si , habría que ir al supuesto si la sesión inició a las cinco y terminó a las a 

las siete entra dentro del dentro del pago si terminó a las 7 y 14 este o termina antes; si la sesión termina 

a las nueve la pierde efectivamente, más que todo es porque el compañero está avisando de que se va a 
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hacer el retiro de hecho cuando se hace un retiro debe haber una autorización por parte de la presidencia 

y este eso sólo para las ordinarias porque las extraordinarias dependen el día la hora pueden programar 

para que el compañero esté. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - perdón, lo último ya una vecina de aquí de de 

Herradura de calle Agüero me  dijo que por favor le hiciera al señor alcalde que se le pueda ayudar con la 

calle y con lo menos con la niveladora que tienen demasiados huecos ya son terribles y que no le han 

hecho nada en todo el año entonces yo sé que todo el cantón está un poco jodido pero eso es lo que me 

dijo por favor usted me puede ayudar a ver si nos pueden arreglar la calle, Calle Agüero me dijo en 

Herradura entonces dije que me iba a hablar con el alcalde y a ver en qué les puede ayudar y estos días 

en la niveladora, bajóp. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - nosotros esa calle precisamente la Pipasa y la 

Agüero nunca había reclamado ni tampoco la MUNI las había intervenido entonces pero bueno vamos 

avanzando y ahí ya le digo en Pipasa metemos ese equipo y es para agilizar un poco más el mantenimiento 

de los caminos y bueno pronto esperamos ya estar construyendo algunos que realmente son bien urgentes 

que ya dejen ser de lastre y tengamos todas muy buenas noches. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo), - quien funge como presidenta- bien 

compañeros estamos listos entonces no habiendo más asuntos que tratar declaramos cerrada esta sesión 

ordinaria número 46 al celebrarse el día lunes 6 de enero del 2025 al ser las 7 y 3 de la noche muchas 

gracias buenas noches. 

                             AL SER LAS DIECINUEVE HORAS CON TRES MINUTOS 

FINALIZA LA SESIÓN. 

 

 

               SR.  YORGINA UREÑA ARLEY                          LIC. YAJAIRA VALVERDE ACUÑA 

Presidenta en ejercicio                                              Secretaria a.i del Concejo 


